

16.02.2024

Группа 2-СЭЗ-22

Дисциплина: Правовое обеспечение профессиональной деятельности

Тема: Право и информация. Право и его функции.

Основная литература: Певцова Е.А. Право: основы правовой культуры: учебник для 10 классов общеобразовательных учреждений. Базовый и углубленный уровни в 2 ч. Ч.1/. Е.А. Певцова – М.: ООО «Русское слово» – учебник», 2017.

Электронные ресурсы <https://resh.edu.ru/subject/lesson/6098/start/212679/>

<https://resh.edu.ru/subject/lesson/5451/start/18693/>

Перечень вопросов, рассматриваемых на уроке:

1. Право и информация.
2. Функции права.

ЗАДАНИЯ

(Задания выполнять в тетради)

1. **Дайте определение** правовой информации и охарактеризуйте виды правовой информации.
2. **Ответьте на вопросы.** С какой правовой информацией Вы сталкиваетесь? Оказали ли она влияние на Ваше поведение?
3. **Укажите примеры официально-правовой информации.**
 - 1) Акты Правительства РФ
 - 2) Международный договор
 - 3) Материалы статистики по правовым вопросам
 - 4) Законы РФ
 - 5) Договор купли-продажи
 - 6) образцы деловых бумаг
4. **Дайте определение** понятию «право».
5. **Перечислите и опишите функции права.**
6. **Напишите, что вы понимаете под «эффективным правом».**

Ход урока.

1. Просмотрите видеоролики <https://resh.edu.ru/subject/lesson/6098/main/212682/>
<https://resh.edu.ru/subject/lesson/5451/main/18697/>
2. Ознакомьтесь с текстом

Информация и право

На протяжении веков люди спорили о том, как передать информацию о праве и как стать знатоком юриспруденции. Механическое заучивание норм и статей действующих законов не даёт возможности росту профессионализма. Такой «знаток» оказывается беспомощным в случае изменения правовых установок. Поэтому важно не только знать, но и научиться работать с правовой информацией.

К ней относится прежде всего информация о правовых актах, материалах подготовки законопроектов, их обсуждении и принятии, учёте и упорядочении, толковании и реализации правовых норм, изучении практики их применения. В правовую информацию включаются

также материалы о правовом образовании и разработке научных концепций развития права.

Правовую информацию можно определить как совокупность правовых актов и тесно связанных с ними справочных, нормативно-технических и научных материалов, охватывающих все сферы правовой деятельности.

Правовую информацию, в зависимости от того, кто является её «автором», то есть от кого она исходит и на что направлена, можно разделить на три большие группы: официальная правовая информация, информация индивидуально-правового характера, имеющая юридическое значение, и неофициальная правовая информация.

Официальная правовая информация — информация, исходящая от полномочных государственных органов, имеющая юридическое значение. Она содержится в законах, подзаконных актах. Например, в Законе РФ «О защите прав потребителей» содержится информация о том, как можно защитить себя при покупке или продаже товаров.

Информация индивидуально-правового характера — информация, исходящая от различных лиц, не имеющих властных полномочий. Такая информация содержится в договорах, жалобах, заявлениях граждан или организаций.

Неофициальная правовая информация — материалы и сведения о законодательстве и практике его осуществления (применения), не влекущие правовых последствий и обеспечивающие эффективную реализацию правовых норм. Эта информация содержится в комментариях к законодательству, материалах статистики по правовым вопросам (например, о состоянии преступности), в телепередачах.

Одним из современных источников правовой информации являются электронные правовые системы (например, «Кодекс», «Гарант», «КонсультантПлюс»). С помощью современных компьютерных технологий любой человек может без труда познакомиться с необходимым документом, прочитать его и использовать в работе. Все документы информационных систем сгруппированы по рубрикам: федеральное законодательство, региональное законодательство или нормативные акты подзаконного характера для специалистов определённой области права. Принципы работы с каждой информационной системой указываются в компьютерной базе. Поиск нужного для пользователя документа осуществляется по тематике, виду документа, дате его принятия, номеру, названию, а в том случае, когда о документе ничего не известно, — по ключевому слову. Информационный банк системы постоянно пополняется новыми документами. Все вводимые документы проверяются по достоверному печатному источнику и проходят тройную проверку на идентичность электронной копии оригиналу.

Тексты электронных документов периодически обновляются. Для тех, кому нужно прочитать старый закон и сравнить его с новым, предусмотрены архивные разделы базы данных.

Что такое право

Право — система общеобязательных правил поведения, которые выражены в источниках, установлены или санкционированы государством, охраняются им, их нарушение порождает юридическую ответственность.

В науке различают **объективное право** (позитивное), установленное государством, и **субъективное право**, понимаемое как возможность вести себя определённым образом, имея на это конкретное правомочие (если у гражданина есть право на образование, то он его реализует, поступив в вуз или другое учебное заведение).

Право существует в обществе, состоящем из различных групп, слоёв, интересы которых неодинаковы, а порой и противоречивы. Правовые нормы поддерживают общественные

интересы. В них обозначены ценности, к достижению которых стремятся люди. Право обеспечивает порядок в общественных отношениях, следуя идеям справедливости, равенства, свободы. В последние десятилетия важными становятся такие факторы, как достоинство человека, общественная солидарность, безопасность общества, государства и личности. Право выполняет в обществе определённые **функции**: регулятивную, охранительную, оценочную.



Право необходимо человеку не только в том случае, когда возникает юридический конфликт — спор, противоречие.

Право важно для созидательной, творческой деятельности (например, организация своего дела). При этом оно должно быть **эффективным**, то есть фактически достигнутый результат должен соответствовать тем целям, для достижения которых оно использовалось.

Прежде чем принять норму права, выясняют потребности, интересы общества. Выявив проблемы, принимают юридические правила. Право влияет на поведение людей, заставляет их совершать поступки, на которые и рассчитывал орган правотворчества. В этом смысле право эффективно, так как позволяет достичь необходимых целей.

Правовая норма обращена к обществу, зависит от его экономики, политики, культуры. В свою очередь, эффективность права зависит от стабильности законодательства и единообразия его применения; от того, насколько законодательство соответствует нравственности; от информированности населения о содержании правовых норм и санкциях за их нарушение. Нормы права, которые не соответствуют потребностям развития общества, его интересам, могут вызывать у людей протест и потому не будут эффективны.

Эффективность права проявляется и в том случае, когда люди решают проблему в судебном порядке. Именно право позволяет им защитить свои права и законные интересы.

По этой причине эффективность права зависит от уровня правовой культуры.

ИТОГИ

Право существовало не всегда. В древности поведение людей регулировалось обрядами, обычаями, ритуалами и т.д. Зарождению права способствовали усложнение экономических отношений, разделение общества на классы, создание государства.

Право может рассматриваться и как возможность поступать определённым образом, и как система общеобязательных правил для регулирования общественных отношений, установленных или санкционированных государством.

В обществе возрастает значимость правовой информации, которая воздействует на сознание людей. Выделяют официальную, индивидуально-правовую и неофициальную правовую информацию.